

ABONAMENTUL.

Pentru Monarhie:

Pe an 18 cor. 1/2 an
9 cor. 1/4 4:50 fil.

□ □

Pentru străinătate

Pe un an 24 coroane
1/2 an 12 cor. 1/4 an
6 coroane.

Unirea

INSERTIUNI

Un șir garmond:
odată 14 fil., a doua
oară 12 fil., a treia
oră 10 fil.

□ □

Tot ce privește foaia
să se adreseze la Re-
dacțiunea și Admini-
strațiunea „Unirii”
în Blaj.

Foaie bisericească-politică. — Apare: Marța, Joia și Sâmbăta.

Inviere.

Sfântul praznic al Învierii ne află încă tot în toiul cumplitelui răboiu, când incendiul potolit la răsărit, izbucnește la apus cu îndoită furie. Valurile de sânge curg din belșug, jertfa, se vede, nu a ajuns încă la plinirea ei, ca omenirea să expieze pe deplin greșelele trecutului.

În mijlocul atâtor grozavii ce se năpustesc asupra bieteii omeniri prăpădite, steaua credinții mai lucește totuș deasupra noastră, în zările ei de seninătate, până unde nu pătrund gazurile asfixiante, șuierul șrapnelor și țipetul de disperare al miilor de oameni, ce se precipită în prăpastia morții.

Steaua credinții e — azi, mai mult ca ori când — singura oază, în mijlocul pustiului fără margini, de aceea mărita sărbătoare a Învierii nu ne poate lăsa reci nici de data asta, ridicându-ne inimile impietrite de atâtea năcazuri, spre alte orizonturi, în cari stăpânește pacea, și unde oamenii se iubesc unul pe altul, după cum le-a poruncit dumnezeescul lor Învățător.

* * *

Pentru biserica noastră sărbătoarea sfinteii Învieri are astăzi o însemnătate deosebit de mare.

Nu e numai elevarea sufletească ce o resimțim totdeauna în preajma acestor sfinte zile, ci e și emoția, ce ne cuprinde, în legătură cu alegerea de Mitropolit atât de apropiată.

Bărbații chemați, aleșii clerului din provincia noastră mitropolitană, se vor aduna — peste câteva zile abia — ca cu votul lor să ridice pe cei mai distinși trei bărbați ai clerului nostru la vrednicia de a fi candidați, aflați destoinici de a purta cu vrednicie cârja pastorală, și coroana arhierască ce a încunuat fruntea atâtor figuri

mărețe, trecute la nemurire, în paginile istoriei noastre bisericești-naționale.

Invierea Domnului Hristos să planeze deasupra acestui sinod; învierea Domnului Hristos să fie simbolul acestei alegeri de Mitropolit.

Biserica noastră, după zilele ei de văduvie, după evenimentele grele, prin cari s'a strecurat, paralizându-i ori stânjenindu-i dezvoltarea, să se ridice la o nouă viață — la viața de muncă rodnică și binecuvântată, pe toate terenele.

Organism viu fiind, ea trebuie să evolueze neconținut și să fie chiar ea chiagul în jurul căruia să concentrează toată dezvoltarea unui popor, cu aspirații de cultură și progres.

Să dispară duhul mornit al stagnării; munca rodnică să iasă biruitoare, angajând în serviciul ei, toate forțele și toate elementele de bine!

Sus să avem inimile!

Prin votul clerului adunat în 9 Maiu, să se pronunțe geniul binefăcător al bisericeii și neamului nostru.

Sus inimile!

Hristos a înviat!

În fața alegerii de Mitropolit.

— Articol din afară. —

Vrem de câteva zile că ne mai desparte de actul măreț și istoric al alegerii de arhiepiscop și mitropolit în scaunul sf. mitropolii de Alba-Iulia și Făgăraș.

Vom alege. Și dacă în viața de zeci de veacuri a poporului românesc de sub oblăduirea sf. Coroane a Ungariei cel mai însemnat eveniment a fost reincopciarea noastră cu biserica Romei și darurile isvorite pe urma acestei apropieri de luminile apusului, iar mai pe urmă ridicarea bisericii românești la rangul de provincie mitropolitană, pusă sub nemijlocita ascultare a Pontifului român: este și aceea,

că în istoria acestei biserici până acum nici o clipă — fie aceea cât de senină, oricât de triță și întunecată — tărle n'a avut, să ne facă, să uităm rostul, pe care l-a avut și îl are vechea mitropolie de Alba-Iulia în viața culturală și socială a poporului nostru.

La aceasta mitropolie am privit întotdeauna, ca la cea mai mare binefacere, ce s'a revărsat din mila lui Dumnezeu și din bunătatea Augustei Case domnitore de Habsburg, asupra noastră.

Strălucirea tronului mitropolitan am păstrat-o cu multă stăruință și hotărâți suntem s'o păstrăm și pe mai departe spre întărirea învățăturilor creștinești în sinul poporului românesc, spre binele și înălțarea patriei și spre mântuirea noastră a tuturor.

Renoși așadar în înălțimea gândurilor și a sentimentelor, așteptăm ziua, în care avem să hărăzim urmașilor nostri întreagă, neatinsă și neștirbită aureola acestui tron mitropolitan, ca apoi mărturie să facă și pe mai departe despre legătura aceea sfântă a credinței noastre, ce ne împreună cu Capul întregii biserici alui Hristos.

Indemnați ne simțim de ași putea face aceasta, de vremece avem tot sprijinul în bunătatea și în înaltele considerații părințești ale Majestății Sale, Carol IV, gloriosul nostru rege apostolic, care, — în calitate de suprem patron, — și de data aceasta s'a îndurat a ascultă stăruitoarea noastră rugămintă și a încuviințat alegerea celor ce vor fi înaintați spre înaltă numire.

Iar din faptul însuș, că dela prea înaltul loc ni-s'a încuviințat deprinderea vechiului nostru drept de alege, rezultă că ni-s'a garantat și libertatea deplină a alegerii însuș.

Drept aceea noi așteptăm dela maturul colegiu electoral, ca întru toate să fie cu luare aminte la vrednicșile, prin cari cei ridicați în candidația ternară, au ajuns să se impună în cea mai largă măsură încrederii și obstestei stime a clerului și a poporului credincios.

În vremi mari și grele, cum sunt și cele, prin cari trece biserica și patria noastră astăzi, trebuința avem de suflete mari. Nu repet vechea și înțeleapta spusă despre om și vremuri. Fapt e însă, că și vremurile nu lucră prin ființe abstracte, ci prin bărbați, cari în strălucirea științei și a virtuților mai de grabă se impun, decât se aleg. Vremea lucră prin caractere pururea gata de a-și pune jugul de fer al datorilor către neam, biserică și patrie.

Dreptaceea departe să fie dela noi gândul de-a pune la îndoială, măcar pe o clipă, bunele intenții și înaltele sentimente de datorie, de cari stăpâniți sunt reprezentanții clerului nostru în fața acestei alegeri.

Lamura profețiilor noastre din cele trei eparhii va fi la culmea chemării sale și în fața urnei se va face vrednică urmașe a alegătorilor din vremurile de mai înainte.

Și tocmai fiindcă cunoaștem pe deplin ținuta bărbătească și viul interes, pe care îl au cei două sute și mai bine de alegători, reprezentanți și delegați ai clerului, când e vorbă de marea însemnătate a acestei alegeri, nouă nici prin minte nu ne trece, să le atragem luarea aminte într'una ori în altă parte.

Noi persoane nu amintim.

Noi rugând îi rugăm numai, să urmeze glasul sfânt al conștiinței și să aibă în vedere, ca părintescul gest regal, liberi, neinfluențați și nepreocupați, să-l întrebuițeze spre binele bisericii noastre, spre înălțarea patriei și spre întărirea gloriosului tron.

Constatând toate aceste, nu mică ne-a fost mirarea, ce a cuprins sufletul nostru, citind Nr. 80 din a. c. al ziarului »Foaia Poporului Român« din Budapesta, care, în articolul dintâi din acel număr, deja miroasă atmosferă de alegere. Cu o mentalitate particulară, și cu vederi strecurate prin coteriile alegerilor de tot felul, în febrilul neastâmpăr de-a rolă, — vine să ne învețe; vine să ne deie lumină după învechitele clișee.

În nesfârșita-i naivitate, numitul ziar are chiar pretenția, de-a prejudecă liberei hotărâri și numiri, ce se va face din partea Majestății Sale.

Zice adecătelea ziarul din Budapesta: »Mitropolit însă în biserica noastră catolică Majestatea Sa numai episcop va denumi«.

Oricât am fi de încântați de darul profetic al acestor șire, ne vine prea peste mână a crede, că numitul ziar va reuși să determine a priori gândul și libera voința preainaltă.

Mai de grabă credem, că pe lângă lipsa de tact și bun simț ce rees din acest articol față de factorii chemați să ne deie un vrednic mitropolit, scrisul acesta profetic păcătuiește din greu chiar și împotriva intereselor acestora, pe cari ține să-i epitropisească.

În ziua de 9 Maiu n. a anului 1918 dela mântuirea lumii noi avem să săvârșim o faptă istorică. În fapta aceasta trebuie să tremure sfânta fiacără a dragostei pentru marile interese ale provinciei noastre mitropolitane.

Cu vrednicie și cu dreptate să ne pregătim pentru această zi mare, ocolind frecările și ferindu-ne de porniri neimblânzite de minte.

Ajungă-i zilei răutatea ei, iar noi mai vârtos să nizuim, ca prin bărbăția și prin demnitatea faptelor noastre, desfășurate în toată libertatea votului, să ne învrednicim de recunoștința bisericii și a neamului românesc precum și de înalta milostenie a Majestății Sale apostolice-regești. (—)

Criza ministerială. Ministrul Vázsonyi a accentuat într'una dintre vorbirile sale de lebedă necesitatea inaugurării unei politici unitare maghiare. Vázsonyi a spus aceasta într'o bună credință ori dintr'un calcul oarecare. Căci dacă Vázsonyi ar fi urmărit istoria politicii maghiare și a parlamentarismului unguresc dela 67 încoace, ar fi observat de bunăseama, că unitatea politicii maghiare există de mult, și merge înainte după un plan binecunoscut și prevăzător.

Așa s'a petrecut și cu proiectul votului universal. Monarhul l-a promis popoarelor sale în scrisoarea adresată pe vremuri contelei Tisza. Când intențiile Monarhului n'au fost pe placul lui Tisza, acesta a plecat. A venit un guvern democrat cu contele Eszterházy în frunte. S'a început vechiul joc. Oligarhia, care formează definitiv statul, s'a pus pe lucru și a invocat mai întâi primejdia naționalităților față de programul guvernului. Guvernul s'a văzut deodată pus într'o situație desperată. A crezut sperietoarei și a dimisionat. A venit vechiul acrobat parlamentar, cunoscutul împăcînitor a toate, Wekerle Sándor, care a preluat guvernul lui Eszterházy cu credit și debit. A ajuns în aceleș ape. Oligarhia atotputernică l-a constrâns să dimisioneze și încredințat fiind din nou cu formarea de cabinet, s'a năzuit să scape de obligamentul democratic al votului universal. N'a scăpat. A mai dimisionat odată, și a reconstruit alt cabinet. Tot n'a scăpat. A trebuit să-și achite vechea datorie, ce a luat-o asupra-și de-a înarticulă proiectul votului universal. La urmă l-a prezentat dietei și a exmis comisia, care să perturbă proiectul.

Pertractările au luat proporții parlamentare. Pânăce partidele își delegau oratorii unul după altul la discuție, la spate guvernul pertractă mereu cu partidul muncii, recte cu oligarhia. Căci dupăcum apare acum dintr'o vorbire mai recentă alui Wekerle, însuși șeful guvernului era în suflet împotriva proiectului prezentat de el și bucuras ar fi stat la învoială cu contele Tisza, dacă nu

l-ar fi obligat cuvântul dat democraților și mai ales mandatul primit la preluarea guvernului.

La urmă a dimisionat și a treia oară tot în nădejdea, că la Viena se vor combina altcum lucrurile și vor absta dela democratizarea Ungariei în stilul contemplat.

Așa am ajuns acum iarăși a fi fără guvern

Majestatea Sa a primit dimisiunea guvernului Wekerle și a încredințat pe ministrul de comerț Szterényi József să ceară a cădea de acord cu diferitele partide politice, asigurând biruința proiectului votului universal în proporția aceea, care i-a dat-o guvernul Eszterházy. Szterényi a venit, a început tratativele politice cu șefii de partide și s'a convins în curând că nu are șanse de-a putea face vre-o ispravă. S'a reîntors deci la Viena, unde a depus la mâinile Maj. Sale mandatul primit. Se zice, că a recomandat din nou pe Wekerle, care ar fi mai ageros partidelor și oligarhiilor. Se așteaptă deci iarăși ministrul lui Wekerle și cu el rezolvirea crizei. Wekerle va sta acum pe baza compromisului în ceea ce privește proiectul votului universal și astfel se așteaptă, că noua misiune alui Wekerle să aibă caracter mai mult Tiszaist, decât democratic.

Față cu venirea lui Wekerle și curentul compromiselor o parte a partidului Andrássy și alui Apponyi iau pe față opoziție. Atât Andrássy cât și Apponyi au spus, că sunt absolut împotriva oricărui compromis și susțin proiectul formulat de partidul guvernamental în ședința din urmă. Dintre partizanii lor însă majoritatea sunt pentru compromis. Asemenea va observa o atitudine binevoitoare față de guvern și partidul contelei Tisza, care își vede deja calea pregătită de a prelua în curând guvernul.

Pacea cu România. Ziarele din capitală au informația, că pacea cu România se va iscăli în zilele aceste și probabil, că la sfârșitul săptămânii va fi publicată. Întârzierea încheierii păcii este a se datori crizei care a urmat la ministeriul de externe austro-ungar și neînțelegerilor, ce s'au ivit între Turcia și Bulgaria privitor la chestia Dobrogei. Chestia Dobrogei s'a rezolvit între aliași în forma aceea că Germania și Austro-Ungaria abate de partea lor din Dobrogea în favorul Bulgariei. Bulgaria în schimb asigură acestor două imperii unele favoruri comerciale și economice. Turcia însă nu cedează din partea ei, pânăce Bulgaria nu va preda turcilor teritoriul dela Adrianopol, cedat de turci la începutul intrării Bulgariei în războiu. Pentru a aplana conflictul a venit ambasaderul bulgar dela Berlin Teșev.

În ziarele din Berlin se menține altcum știrea, că delegații germani și austro-ungari au mers cu instrucții noi la București. Germania e hotărâtă să reviziască condițiile de pace puse României. Vrea să rezolve chestia dinastiei. Partidele pangermane cer delăturarea lui Ferdinand și a reginei Maria. De altă parte nu au încredere nici în Marghiloman, care s'a dovedit de o atitudine șovăitoare. Cât pentru anectarea Basarabiei ridică ucrainenii protest, iar bulgarii nu se învoiesc în nici un chip, că o Românie zdrobită de puterile centrale, să iasă mărită din războiu.

Sinodul protopopesc al districtului Morlăcii.

În 25 Aprilie c. s'a ținut în localitățile institutului „Vlădeasa” din Huedin sub prezidiul On. Iuliu Truța, adm. prot. interimal și la ființa de față a pretorelui Bijnoozy. După invocarea spiritului sfânt s'a purces la alegerea delegaților la sinodul electoral, alegându-se prin votare secretă On. Ștefan Pop, paroh în Fildul de mijloc și Septimiu Popa, paroh în Bolega. Tot cu această ocazie s'au stabilit dorințele preoțimii din districtul Morlăcii față de viitorul mitropolit, cari sunt următoarele: 1. Să apere independența bisericii. 2. Să înceapă și să ducă la sfârșit acțiunea pentru înfăptuirea autonomiei separate a bisericii noastre, în cadrele căreia elementului mirean să i-se asigure rolul cuvenit în mersul afacerilor bisericesti. 3. Să convoace în fiecare an sinod arhidiecezan, iar cel dintâiu sinod, al cărui principal obiect să fie revizuirea statutelor fondului deficienților și viduo-orfanul, să-l convoace îndată după instalare. 4. Să se îngrijască de tipărirea cât mai în grabă a Bibliei. 5. Să fie părinte adevărat preoților din păstoria sufletelor. 6. În viitor fiecare preot arhidiecezan, fără deosebire, să fie aplicat un anumit răsăd și în păstoria sufletelor, ca astfel să nu mai poată ajunge la dignități în biserică preoți cari n'au fost aplicați și în păstoria sufletelor. 7. Să mijlocească modificarea statutelor capitolului bobian așa, ca să poată fi și preoți căsătoriți membri ai aceluia capitolu. Iar până atunci, la complinirea statutelor canonice de fundatie regească să propună numai preoți din păstoria sufletelor. 7. La conferirea beneficiilor să fie condus de principile dreptății și să ducă la biruință dreptatea chiar și atunci când singur el ar reprezenta-o. 8. Toate beneficiile să le conferească pe calea concursului public, iar din mână liberă numai acele la cari nu s'a prezentat nici un recurrent. 9. Preoți neo-hirotoniți nisi odată să nu poată fi preferiți față de preoți din păstoria sufletelor, nici chiar în cazul când înainte de hirotonire au fost aplicați în aula arhierască, ori la alte oficii din gremiu. Aceștia să fie preferiți numai *caeteris paribus*, adică numai față de alți preoți neo-hirotoniți. 10. În viitor la oficiile din gremiu să fie aplicați în rândul prim preoți din păstoria sufletelor, rămași văduvi fără copii. 11. Să facă vizitații canonice regulate. 12. Să se intereseze și de starea materială a preoțimii. 12. Să se intereseze de rezolvarea definitivă a tuturor cauzelor scolare.

După sinod preoțimea s'a mărturisit înaintea confesarului ales, apoi delegații aleși au mulțumit pentru încrederea pusă întrânsii, obligându-se că să vor deveni vrednici de această încredere, apoi s'au împărtiat fiecare la ale sale. Cor.

Războiul european.

Luptele din Flandra decurg cu aceeaș înverșunare ca la început. Germanii merg înainte pe lângă toate sfertările depuse de englezi și francezi în calea lor. Armata lui Sixt von Arnim a ocupat muntele Kemmel și prin aceasta a făcut imposibile pozițiile englezilor la sud de Ypern.

Orașul acesta fiind cheia drumurilor, cari duc la porturile Dünkirchen și Calais, este apărat cu vehemență de trupele anglo-franceze. Mai nou se anunță, că englezii au început evacuarea Yperului. În cazul acesta se așteaptă o retragere generală și predarea întregului țerm dela canalul La Manche. Pressa engleză scrie desperat. »Le Temps» spune, că e vorba de stăpânirea canalului Mânecii și pentru oștirea engleză nu este altă scăpare decât — învingerea.

Rugăciune la Paști.

Zdrobiți de oboseală, învinși de suferință,
Stăpâne milostive cădem cu umilință
La sfântul Tău altar;
Alină-ne durerea din piepturi zbuciumate,
Din inimă ne-alungă suspinele necate
Și al nostru chin amar!

Mai mult ca în totdeauna în Tine-avem nădejde,
Căci greul ne-apasă, amarul ne pândeste
Și vieța ne e chin;
Păharul suferinții sorbitu-l'am Stăpâne
Și în suspine mute amara noastră pâne
Cu lacrimi o stropim.

Pe tine te cunoaștem Stăpân Atotputernic
Căci Tu cunoști amarul și lacrima fierbinte
A bieților orfani;
La Tine deci preabune aflăm acum scăpare,
Din sfințele-Ți locașuri privește cu îndurare
Spre noi acei sărmani.

Noi suntem, o Divine, orfani pe astă lume,
Străini fără putere, săraci fără de nume
Și cei mai oropsiți;
Ni-e inima rănită de doruri neîmpăcate
Și tâmpla ne zvâgnește, și pieptul ni-se sbate
De atâtea suferinți.

În jale și durere ni-e inima necată
Chiar lacrima durerii de jalea îndelungată
Din gema ne-a perit;
Iar pe câmpie mută pe înțelenita moină
Și pe pustii ogoare smerita noastră doină
De jale ne-a murit.

Și azi a patra oră serbăm a Ta înviere
Pe câmpuri de bătaie lipsiți de mângâiere
Gemând îndurerat,
Și triști privind spre ceruri din șanțuri sângerânde
Rostim a patra oră cu buze tremurânde:
Hristos a înviat!

Deci oh Atotputernic și îndurător, Părinte
Privirea obosită și ruga-ne ferbinte
Înălțăm la Tronu-Ți sfânt:
Spre noi cei fără nume coboară a Ta îndurare,
Din cerul Tău trimite o dreaptă sărbătoare
Și pace pe pământ!
N. L. Ioanăș.

Informațiuni.

Tuturor abonaților și cetitorilor nostri le poftim sărbători fericite!

Examenul de maturitate cu elevii militari dela gimnaziul nostru, s'a ținut în 27—30 April. S'au prezentat 34 elevi, obținând cu toții certificatul de maturitate. Dintre aceștia au fost declarați maturi cu eminență: Juga Liviu, Modorcea Marțian; cu bine: Aftenie Vasile, Andra Aurel, Bergevan Mihail, Broaz Nicolae, Goga Teodor, Karácsenyi Alexandru, Pecalea Pompiliu, Pop Victor Săroiu Ioan; cu suficient: Baciu Ștefan, Kecskés Petru, Clonța Eugen, Ciaslan Timoteiu, Deac Valer, Decei Ovidiu, Dersidean

Ioan, Ilieșiu Iustin, Ispas George, Lincariu Traian, Lupăș Vasile, Moldovan Emil, Murgău Eugen, Negrea Mihail, Pascu Silviu, Pop Florian, Radu Remus, Roman Ioan, Șarlea Nicolae, Șerban Victor, Șandru Nicolae, Toflea Demetriu, Vlăsa Iuliu.

Elevii militari din cl. VII-a a gimnaziului nostru au depus examen privat în 27 April, obținând testimoniu de pe clasa respectivă. S'au prezentat 13 elevi și au primit certificat satisfăcător următorii: Agrișan Virgil, Bratu Romul, Filip Nicanor, Huțu Mareu, Moga Tiberiu, Moldovan Ioan, Popa Ioan, Radu Nicolae, Rotar Demian, Șuiaga Victor, și Stoian Nicolae. Un elev a fost relegat din un studiu, pe două luni.

Ajutor de îmbrăcăminte pe seama membrilor de familie a preoțimii arhidiecezane. Domnul ministru al cultelor și instrucțiunii publice cu cerisoarea sa de datul 14 Ianuarie 1918 Nr. 189873—1917 a asignat la mâna Ordinariatului arhidiecezan suma de 148,800 cor. adică una sută patruzeci și opt de mii opt sute cor. sub titlul de ajutor de îmbrăcăminte pe seama membrilor de familie a preoților arhidiecezani.

Notăm, că preoții noștri cu calificatie inferioară n'au fost împărtașiți nici de astă dată de ajutorul mai sus amintit. Nu înțelegem motivul care a îndemnat ministerul de culte să lasă fără ajutor pe preoții cei mai lipsiți și mai puțin dotați.

Din dieceza Gherlei. Parohia Siciu (Somlyószék) din distr. protop. al Periceului se curentează cu termen până în 20 Maiu a. c.

— Numiri. Schimbări în cler. Mult on. Ioan Botean, paroh în Apanagyfalu, a fost numit de administrator protopopesc al tractului Bolean; On. Iulian Ciorba, fost adm. inter. și mai înainte capelan în parohia Maier (vicar. Rodnei), este numit administrator local al acelei parohii; On. Valentin Onighi, mai înainte preot în Codmeniș, este numit adm. local la parohia Malin (Almásfalom) tract. Boleanului; On. George Fejér, preot neo-hirotonit, este dispus de adm. local la parohia Preni (Nagymező), distr. protop. al Olpretului; On. Ioan Medan, preot neo-hirotonit, este numit adm. local la parohia Măgureni (Nagyhegy) distr. protop. C. Mănăstur; On. Demetriu Mészáros, preot neo-hirotonit, este dispus adm. local la parohia Rona-de-jos (Alsórona) tract. prot. al Sighetului; Preotul neo-ordinat On. Simeon Pop, este dispus capelan ad personam în parohia Rodna-veche (Óradna) vic. Rodnei; Preotul neo-ordinat On. Gavril Bihugean, este numit capelan în parohia Maier (vic. Rodnei); On. Emil Boca, preot neo-ordinat, este dispus adm. local la parohia Șintereag (Szikkerék) distr. prot. al Gherlei; On. George Jurca, preot neo-ordinat, este numit capelan în parohia Batarciu (Batarcs) tr. Turțului; On. Augustia Bud, preot neo-ordinat, este dispus adm. local la parohia Codmeniș (Ködmönös) distr. prot. al Surducului; On. Augustin Bob-Hangea, preot neo-ordinat, este dispus adm. local la parohia Vilma-mare (Terda-Vilma) distr. prot. al Cătcăului; On. Victor Ilieș, capelan în Batarciu (Batarcs) distr. protop. al Turțului cu dat 9 Martie se absolvează de legăturile diecezei Neastre — dându-se cu acelaș dat litere dimisoriale să poată trece în dieceza de Hajdudoregh.

Concurs pentru 4 posturi de prefe-soare. La Preparandia diecezană de fete din Gherla—Szamosújvár — se scrie concurs

ca termenul de 1-a Iunie pentru 4 posturi de profesoare cu salariu de câte 2000 cor. anual și anume trei evaluate pentru studiile limbice și istorice și una evaluată pentru studiile matematice-naturale.

Profesoarele, cari vor dori să fie numite la acele posturi vor trebui să alature la recursul îndreptat către acest Ordinariat diploma de profesoară în original sau în copie legalizată de notarul public prin dovedirea evaluății recerute pentru preparandii școlii civile sau medii, extrasul matricular de botez și atestatele de serviciu, dacă le-ar avea.

Cari eventual nu au încă diplomă și vor câștiga-o numai în anul școlar curent au a se însușii până în acel timp, ca împărțirea studiilor să se poată face la finea anului școlar curent.

Instiținare. (Comunicat oficial.) Delegații pentru alegerea de mitropolit, ce va avea loc în zilele de 8—9 Mai, vor fi încvartirați parte în internatele de aici, parte la familiile private în oraș. Pentru încvartirare s'a ales o comisiune, care își ia voie a aduce la cunoștința domnilor delegați următoarele:

1. Gara pentru circulația de persoane • Küküllöszög și nu Balázsfalva;

2. Trenurile sosesc la gară de pe linia principală, din direcția Budapesta dimineața la 8 ore 15' și seara la 5 ore 29'; iar din direcția Brașov dimineața la 9 ore 30' și seara la 8 ore 30';

3. Nealegătorii, cari ar dori să fie de față la alegerea de mitropolit, sunt rugați să se îngrijească fiecare de cvartir și de vipt, după ce împrejurările locale nu permit, ca să se poată asigura cvartir și vipt și pentru crești onorați oaspeți.

Membrii comisunii de încvartirare la sosirea trenurilor vor fi totdeauna la gară pentru primirea și călăuzirea domnilor delegați.

Mare foc în Almaș. Primim următoarea știre: În comuna Almaș a izbucnit un foc greaznic care a făcut în cenușă 25 case cu toate superedificățile. Multe familii au ajuns în cea mai neagră mizerie, fiind avzate total la ajutorul inimilor generoase.

Apelăm la maritimozitatea acestor inimi rugându-le să vină de grabă în alinarea suferințelor celor năpustiți de foc. Ajutoarele, oricât de mici, să se trimită la adresa oficiului parohial din Almaș (Văra'măș).

Necrolog. † Văd. Ieremia Anderco n. Pop, preteasă văduvă gr. cat. în Odoreu, a adormit în Domnul după grele și îndelungate suferințe la 19 Aprilie 2 ore p. m. după primirea s. Sacramente a muribunzilor în etate de 80 ani.

Odihnească în pace!

Bibliografie.

A apărut:

„Din războiu, versuri și cântece“, ediția II.

Numărul 2 din „Cărțile Războiului“ întocmite de A. Melin, a fost primit cu o deosebită simpatie atât de presă cât și de publicul cititor, dovadă că ediția primă s'a desfășurat în timp foarte scurt, așa că în urma multelor comenzi ulterioare a trebuit să se facă ediția II, când nici nu se răcise încă zădul primei ediții. Aceasta ediție a eșit împropătată cu o nouă copertă a prof. F. C. Domșa, în desemn de tuș. *Preț 60 fl.*

Se poate comanda dela *Librăria Seminarială din Blaj*, precum și dela ori care librărie românească.

Mângăierea Creștinului. Carte de rugăciuni, edit. IV. 480 pagini, format mic. Prețul unui ex. în leg. simplă de hârtie pentru speșele enorme ale tipăririi urcat la (3) trei coroane + speșele postale. În librării un ex. costă 4 cor. — Cartea **Administrația bisericăscă XVI+763 pag.** form. 8° mare, broșurată o dau și acum cu prețul vechiu redus la 6 cor. 80 fl. + speșele postale

Ioan Genț protopop Nagyvárad (Sztaroveszky-utca 6 sz.)

Posta Redacțiunii.

Mai multor. Mandat celor alesi ca să voteze cu X ori Y nu se poate da. Sfaturi însă cât de multe. Mai ales, că pe drum se plictisesc alegătorii și astfel au cu ce să-și alunge uratul.

— Vacanța de Paști s'a prelungit din necesitate până la Duminică Tomii. Ar fi absolut imposibil să se încvartireze cei peste 200. alegători — mai adaugem tot pe atâția oaspeți — dacă nu ne-ar sta la dispoziție internatele. De altcum e și interesul elevilor, pentru recreație și — mai ales — pentru a se prevedea cu alimentație și vestiminte.

Proprietar, editor și Redactor responsabil:

Ioan Suciu.

Convocare
la adunarea generală constituantă.

„AQUILA“

bancă țărănească pentru asigurări populare, societate pe acțiuni, CLUJ-KOLOZSVÁR.

Convocare.

„AQUILA“ bancă țărănească pentru asigurări populare, societate pe acțiuni, își va ține

adunarea generală constituantă,

la 10 Mai n. 1918 orele 3 d. a în Cluj, în localitatea institutului de credit și economii „Economul“ (strada Wesselényi M. nr. 26), la care invită cu toată stima pe semnătorii de acțiuni.

Obiectele adunării vor fi:

1. Darea de seamă a fondatorilor despre subscărierea acțiilor și plățile făcute.
2. Darea de seamă a fondatorilor despre numărul acționarilor prezenți și suma voturilor.
3. Alegerea prezidentului, a notarului și a verificatorilor procesului verbal.
4. Hotărre asupra constituirii.
5. Stabilirea statutelor.
6. Hotărre asupra absoltorului pentru fondatori.
7. Comunicarea membrilor consiliului de direcțiune numiți prin fondatori.
8. Alegerea comitetului de supraveghere pe 1 an.
9. Alegerea comisarilor de zi pe 3 ani.

Cluj, 25 April 1918.

Din încredințarea fondatorilor:

Dr. Amos Frâncu m. p. adv., director de bancă, propr. de casă, Cluj; Dr. Valentin Drăganu m. p. funct. de bancă, propr. de casă, Cluj; Ladislau Papp Lemény m. p., asesor orf. penz. și proprietar Cluj; Romulus Cuteanu m. p., propr. de casă și pământ, Cluj.

Proiect pentru fondare și listă pentru subscrierea acțiilor.

Proiectul fondării și lista subscrierii de acții pentru

„AQUILA“

bancă țărănească pentru asigurări populare, societate pe acții.

În limba maghiară: Gazdák néphitossító bankja r-t

În limba germană: Bauernbank für Volksversicherung A. G.

Subscripții fondatori întemeiem o societate pe acții cu sediul în Cluj sub firma: „AQUILA“ bancă țărănească pentru asigurări populare societate pe acții.

1. Scopul întreprinderii: exclusiv cultivarea ramului asigurării de viață fără vizită medicală.

Societatea poate primi pentru alți rami de asigurare reprezentanța altor institute eventual societăți pe acții.

Durata societății e 99 ani socotiți dela introducerea statutelor în registrul comercial,

care durată să poate prolungi prin hotărre adunării generale.

2. Capitalul social e deocamdat 200.000 Cor. adică două sute de mii coroane constatator din 2000 bucăți acții a 100 Cor. (unasută coroane) nominal.

Acțiunile se pot semna inclusiv până la 1 Iulie 1918 pe coatele de subscriere emise. Semnări făcute mai târziu nu să iau în considerare.

De fiecare acție este a se plăti titlul taxă de timbru și speșe de fondare suma de cor. 5, care e scadentă deodată cu prima rată.

Subscrierile sunt între toate împrejurările obligate și irrevocabile.

Plățile acțiunilor să fac în chipul următor:

10% cu prelejul subscrierii

20% până la ziua înainte de adunarea constituantă.

Cât pentru plata sumei restante hotărre adunarea constituantă.

Tot adunarea constituantă hotărrește în privința executării dispozițiilor legale cu privire în §§ 453, 454 și 455 ai legii comerciale.

Toate plățile obvenite din semnare de acții au să se facă la firma comercială înregistrată „Economul“ institut de credit și economii, societate pe acții în Cluj. La caz acestui institut (Cluj, Wesselényi M. u. 26) să păstrează coatele de subscriere.

În cazul când societatea pe acțiuni n'ar constitui solviile făcute să plătească prin institutul numit fără interes.

În caz de plăți întârziată, sunt a se solvi 6% interese de întârziere, socotite dela scadența ratelor.

Plățile făcute a conto acțiunilor și între lăstate mai târziu, cad în favorul fondului de rezervă și nu se pot reclama dela societate pe acțiuni (legea com. § 169), iar dacă acția s'ar anula pentru neglijența plății subscriitorul de acții rămâne cu toate aceste obligat până la 50% a nominalului acțiunilor subscrise. (Legea com. § 171).

5. Fondatorii își rezervă dreptul, ca în caz de suprasemnare de acții să reducă suma semnărilor singuratic, respective să îndeplinească reducerea semnării după libera lor chibzuială. Tot asemenea își rezervă fondatorii dreptul — ca încât s'ar efectul semnării de acții, ce ar întrece capitalul de fondare inițiat de Cor. 200.000, să se ridice eventual conform acestora capitalul social.

În urma fondatorii își rezervă dreptul ca să numească pe temelul § 183 al legii comerciale primul consiliu de direcțiune pe termen de 3 ani.

Cluj, 25 April n. 1918.

Fondatorii:

Dr. Iacob Radu m. p., prelat papal canonic gr. cat., Oradea-mare. Dr. Amos Frâncu m. p., avocat, director de bancă propr. de casă, Cluj. Ladislau Papp de Lemény m. p., asesor orf. penz., propr., Cluj. Romulus Cuteanu m. p., proprietar de casă și pământ, Cluj. Dr. Dioniziu Pop m. p., avocat, Cluj. Dr. Iosif Turcu m. p., medic Viena. Dr. Valentin Poruțiu m. p., avocat propr. de casă, Cluj. Emil Poruțiu m. p., preot, prezid. însoțirii „Buna“, Măcieșul ung. Alexandru Voina m. p., mare negustor, Verșol. Dr. Ion Oltean m. p., avocat. Ludoșul-de-Murăș. Dr. Eugen Ghelner m. p., avocat Kevevára. Teodor Târziu m. p., meseriaș Cluj. Mihail Iieșiu m. p., preot, Aiton. Dr. Vasile Dancu m. p., preot, Nădășel. Dr. Valentin Drăganu m. p., funct. de bancă, propr., Cluj. Dr. Mircea Mocanu m. p., medic Brașov. Dr. Valentin Boca m. p., proprietar Caianul mic. Dr. Ion Ploșca m. p., cand. adv. Cluj. Teodor Iacoban m. p., proprietar. Jakobeny. Marius Elekes m. p., mare proprietar, Velcheriu. Aurel Mureșianu m. p., publicist Brașov. Emanuel Stoica m. p., funct. de bancă, propr., Șimleu. Dr. Eugen Bianu m. p., avocat, propr., Făget. Dr. Ion Maior m. p., avocat, Aiud. Filip Părvu m. p., învățător și proprietar, Măcieșul ung.